
ŞASE DECENII DE ARTA PLASTICA kOMANEASCA 
MILITANTA 

Mircea Ţoca 

Este ultimul volum al cercetătorului clujean Mircea Ţoca, cunoscut 
deja publicului printr-o activitate publictistică bogată şi printr-un număr 
impresionant de cărţi abordînd diferite subiecte de istoria artei. 

Cartea reuneşte în paginile sale articole şi studii diverse de artă plas
tică transilvăneană, majoritatea apărute deja în presă. O primă categorie 
o formează studiile de sinteză în care autorul abordează probleme largi 
din domeniul artei româneşti, cum ar fi ·"Tradiţiile militante ale artei 
plastice româneşti" urmărind evoluţia artei noastre de la formarea sta
telor feudale independente pină astăzi sau „In spiritul umanismului mi
litant", "Pagini din istoricul vieţii a~istice clujene de la Marea Unire pină 
în prezent" Şi "Artişti plastici clujeni în lupta pentru apărarea fiinţei 

neamului (1940-1944)". Aceste studii rememorează evenimente artistice 
binecunoscute oare uneori se repetă de la o lucrare la alta, deoarece su
biectele se suprapun în mare parte. Ideea de bază care le susţine este 
aceea că arta românească a fost mereu angajată şi a avut ca principal 
program afirmarea valorilor naţionale. 

O altă categorie de studii sînt dedicate unor personalităţi de primă 
mărime ale artei transilvănene cum ar fi Aurel Popp, Romul Ladea, Ion 
Vlasiu, Aurel Ciupe. Autorul porneşte analiza personalităţii artistului 
mergind pe firul biografiei, subliniind momentele-cheie ale unei activităţi 
de o viaţă. Mircea Ţoca face apel la un bogat material bibliografic, citind 
abundent atît din presa vremii, cit şi din articolele mai recente, iar atunci 
cînd formulează păreri critice personale o face în termeni generali, aproape 
fără excepţie laudativ. 

Există în volum o ultimă categorie de articole care îşi propun să elu
cideze subiecte mai restrînse de artă plastică şi care sînt legate de publi
carea cite unui document inedit ("O contribuţie la lămurirea problemei 
paternităţii „Monumentului Aviatorilor" din Bucureşti") sau interviuri 
(cu pictorul Aurel Ciupe, cu scriitorul Silvio Guarnieri despre R. Ladea), 
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arti.cole conjuncturale (cel în care se comemorează dispariţia lui 
A Demian). 

Concluzia cercetătorului clujean, amplu demonstrată pe parcursul în
tregii cărţi, este că : „La fel ca în literatură, Transilvania celor şase de
cenii de la Marea Unire a dat în plastică artişti militanţi de primă mărime, 
care - după caz - au înnoit radical ori au îmbogăţit numai substanţial 
plastica românească în ansamblul ei, lă3îndu-ne moştenire o operă remar
cabilă, un mesaj umanist şi un strălucit exemplu de militantism so
cial". 

I. Pintilie 
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